

杀人逃亡16年,他在手臂上留下7个烟头烫疤

每次家中有变故而无法回去就烫一个
最终,杭州余杭警方还是将他抓捕归案

Z 通讯员 周德峰

5月11日晚上,杭州火车东站的站台上,来自杭州余杭的一组民警押解着犯罪嫌疑人出现在了人们的视野中。这是一名被余杭警方追捕了16年的命案嫌凶。此刻,这个名叫马壮(化名)的嫌疑人被警方从北京押解归来,为整个命案侦破画上一个圆满的句号。

16年前到底发生了什么,他又为何要痛下杀手?5月17日,余杭警方发布了案件详情。

午后血案

2001年7月28日,杭州余杭临平镇天虹公司宿舍五楼517房间。这是个酷热的周六,附近树林里知了的鸣叫让人更加心烦意乱。

吃完午饭后,小工头陈某(男,时年29岁,四川人)和老婆二人扇着电扇,开着宿舍门,睡在地铺上。睡梦中的陈某被人用枝条给抽醒了,他一骨碌翻身起来,发现房间里出现了两个年轻力壮的男子。

站在陈某眼前的年轻男子就是马壮(男,时年23岁,安徽阜南人)。当时,他拿着一把西瓜刀、一根树枝,嚷嚷着让陈某拿点钱出来。另一名男子,是马壮找来当帮手的要好老乡唐力(化名,男,时年29岁,安徽阜南人),他也手持西瓜刀,站在一旁虎视眈眈。

陈某见势不妙,抄起菜刀挥舞着想往外冲,同时大喊楼上工友来帮忙,陈某妻子则拼命地纠缠着马壮等人,想为丈夫赢得冲出去的时机。可是,场面瞬间失控——眼看着陈某要跑,马壮和唐力手上的西瓜刀不停地朝他身上砍去,直到陈某倒在血泊之中。马壮、唐力一看事情闹大了,赶紧丢下刀逃跑。

逃亡之路

逃离宿舍后,马壮、唐力二人分头逃窜。马壮潜逃回附近的租房,换了衣服拿上200多元现金,躲在临平苏家社区一处铁轨旁的草丛内,直到天黑。然后,他往海宁方向一直走,直到天亮后遇到一辆往上海方向的大巴车,便搭车到上海,之后辗转逃回安徽阜南老家。

由于害怕警方的追缉,马壮并不敢贸然回家。酷暑天,他躲在村庄附近的玉米地里整整7天,见没什么风吹草动,这才在午夜摸黑回家,跟父亲见上了一面。父亲似乎早有准备,哆嗦着拿出1000元钱,并告诉他:“对方人已经死了,唐力也被公安抓了,你能跑多远就跑多远,永远不要回来。”

马壮拿了钱,从此隐姓埋名,深居简出,对外只说自己叫“彪子”。2003年,他逃到广东东莞,在工地上做钢筋工。正是这一年,他遇到河南妹子陈女(化名)。陈女当时在东莞一家鞋厂务工,马壮很喜欢这个吃苦耐劳的女孩,陈女对马壮也是关心有加,两人情投意合。

2004年,陈女怀孕了。马壮随陈女回到河南淮阳老家,对陈女父亲说,自己在外打工的时候和人打架,把别人眼睛打坏了,公安一直在抓他,身份证一直没有办。据马壮交代,陈女的父亲看着女儿隆起的肚子,没再说什么,给他们办了酒席。

此后,马壮以“王彪”的新身份,与陈女开始了新生活。在妻子家乡办了简单的婚礼后,他又带着妻子匆忙返回广东继续打工。2007年,他俩辗转到了福建,2008年又去了北京。期间,陈女相继为他生了两个儿子,但他从未带孩子回过自己老家。到了北京之后,马壮和陈女过着居无定所的生活。马壮继续在工地上做钢筋工,哪里有活就到哪个工地,租最便宜的平房居住。后来,马壮辗转得知家中母亲中风瘫痪,父亲关节炎严重,但他都不敢回去探望。每次陈女要求去他老家,他都百般阻挠,自己也几乎断了和家人的联系。

每当家中发生变故又无法回去时,他就在自己手臂上用烟头狠狠地烫上一个疤。16年来,7个烟头的烫痕烙在手臂上,清晰可见。



16年前案发地



押解归来



七个烟蒂烙印



抓捕现场

连年追捕

案发后,杭州余杭警方立即调集精干警力开展侦破工作。王午飞,当时是余杭公安分局刑侦大队临平中队的技术员,他是第一个到案发现场的民警,也全程参与了此案的侦破工作。

2001年,是王午飞从警校毕业的第二年,而马壮、唐力的杀人现场也是他勘查的第二个命案现场。他和战友们对现场进行了周密细致的勘查,拍照、绘图、提取物证,不放过任何一个细节。很快,专案组锁定犯罪嫌疑人为马壮和唐力。

案发后的第二天,唐力被余杭警方在上海抓获归案,但马壮不见踪影。民警赶到马壮老家,马壮父亲一口咬定没有见过儿子。民警持续展开走访调查,但马壮犹如人间蒸发,毫无消息。

16年来,刑侦大队的领导换了好几任,案卷已经泛黄,但破案追凶的脚步一直没有停止。

当年的技术员王午飞如今已是余杭公安分局刑侦大队分管重案的副大队长。16年来,随着余杭警方连年不断地走访调查和深度细致的分析研判,再狡猾的狐狸总有露出尾巴的时候。余杭警方先后派出追捕小组辗转安徽、广东、江苏、北京等多个省市,行程数万公里;同时先后梳理甄别了230多万条信息。

直到2017年,案件侦破有了新转机——专案组在较有价值的20多万条信息中进行深度研判,发现马壮可能已经隐匿身份,化名王彪生活在北京市。

5月7日,余杭公安分局派出王午飞带领的4人追捕组赶赴北京,调查马壮下落。在北京海淀警方的协助下,确认马壮夫妇居住在北京郊区的一处民工聚集区。

5月9日,抓捕行动正式开始。

当晚,马壮的身影出现在民警视野中。王午飞第一个扑了过去,其余民警也蜂拥而上,团团围住马壮。马壮拼命反抗,大喊:“你们干什么?是不是认错人了?”

王午飞说:“我们是杭州余杭公安,这么大的事情,你忘了吗?”瞬间,马壮表情僵硬,低下了头。

经审查,马壮承认了自己的真实身份,并交代,当年自己姐姐、姐夫在陈某手下务工,因琐事与陈某发生纠纷,他觉得姐姐、姐夫受了欺负,怀恨在心,便纠集好友唐力,一同前往陈某宿舍,打算敲诈钱财出气,结果与陈某发生冲突后将其杀害。

一时的冲动,不仅让陈某殒命,也让马壮、唐力付出了沉重的代价。据了解,唐力当年被法院以故意杀人罪判处无期徒刑,而马壮则隐姓埋名那么多年,过着提心吊胆的生活,连老家也不能回、自己的父母也不能照顾。但最终,他还是没能逃出恢恢法网。目前,马壮已被余杭警方依法刑事拘留。